细茶产

州市

政督协管

委员、程度局面

湖风景名胜区分局局长

茶文旅 融

传承发展千年径山茶

□杭州市余杭区政协

径山茶始栽于唐、兴于宋, 与径山寺同源同宗,距今已有 1280余年。径山禅茶文化是杭 州余杭区三大文化之一,2022年 11月"径山茶宴"入选联合国人 类非物质文化遗产代表作名录。 为进一步推动杭州茶文化、茶产 业、茶科技高质量发展,持续擦亮 "中国茶都"金名片,径山茶应争 当表率、争做示范、争创一流,形 成新时代"杭为茶都"茶产业新格 局。





建议



现状

茶产业基础扎实。区内茶园面 积约6万多亩,成品茶年产量稳定在 8000吨以上,其中名优茶 250吨左 右,品牌价值达27.34亿元,并初步 形成以径山毛峰绿茶为龙头,径山 红茶、抹茶、蒸青茶及各类茶衍生产 品共同发展的茶系列产品格局。

茶品质优异独特。先后荣获中 国驰名商标、中国文化名茶、中国国 际茶叶博览会金奖、浙江省十大名 茶等荣誉称号,并获得农产品地理

标志登记保护。茶界专家认为,径 山茶制作工艺流程几近完美,茶汤 口感鲜爽无涩,自带清香回甘。

茶工作全力以赴。余杭党委政 府高度重视径山茶发展,2022年更 是高规格成立了由区委书记、区长 任双组长的径山茶发展领导小组, 成立工作专班全面推动径山茶发 展。余杭良渚文化大走廊建设写入 杭州市政府工作报告,为径山茶发 展打开了全新增长跑道。



抓住打造区域公共品牌这个关 键。明确将品牌化作为加快径山茶 产业化发展的重要抓手,制订径山 茶品牌升维计划,充实专家智库团 队,深入实施茶文化研究,强化与头 部企业合作,推动品牌统一形象标 识建设,积极参与各类茶事活动助 推径山茶"走出去",使得径山茶品 牌内涵持续丰富、品牌形象逐渐完 善、品牌价值不断突破。

坚持"径山茶宴"产业化这个重 点。借助"径山茶宴"成功入选人类 非遗的东风,持续放大申遗热度,扎 实做好"非遗+"产业化文章。全面 开启"径山茶宴"系列开发,不断延 伸茶产业链条,将文化资源转化为 发展资源,实现一二三产业融合发 展,持续拓宽产业幅度、提升附加

用好国企这个集纳资源发展的 平台。发挥好径山茶发展公司引领 作用,建立资金池,整合谋划茶产业 项目,在稳步抓好径山茶公共平台 建设和服务供给的基础上,着力探 索做大产业新蛋糕、试水产业新业 态,努力打造茶界标杆。

全力支持品牌打造。"径山茶宴"成 功列入人类非遗,给径山茶发展带来了 新的更大机遇,同时对行业管理也带来 了新的困难和挑战,希望市级层面予以 全力支持。一是加快品牌培育。在全 市加强舆论宣传,形成"关注、维护、崇 尚径山茶品牌"的良好氛围,在市一级 涉茶对外推介、信息发布、公益宣传等 活动中突出径山茶等名茶。比如,借杭 州亚运会这个机会,将径山茶各类茶元 素深度融入亚运会各环节,持续增强杭 州茶品牌知名度和美誉度。二是注重 项目引导。用好杭州茶文化、茶产业、 茶科技等方面巨大优势,设立径山茶等 名茶相关扶持项目,通过在各产茶地区 轮流举办重大涉茶活动、市本级涉茶招 引项目适度倾斜,推动径山茶等名茶不 断增强内生动力与造血功能。三是构 建良好生态。整合市内各类资源,加快 打造径山茶等品牌管理、传播、质量保 证、技术创新、文化体系。推动出台径 山茶专属法规,强化对径山茶品牌等无 形资产的保护,加强监管、创造公平竞 争环境;推进联动执法,加强对径山茶 等品牌保护力度,强化线上线下一体化 执法、跨区域执法协作与维权援助,确 保全市茶市场稳定有序、良性发展。

构建径山茶标准规范产业体系。 一是夯实生产基础。突出政策引导,在 全市范围大力实施高标准茶园建设,强 化基础设施和配套装备支撑;统筹茶科 技资源,深化绿色环保等技术应用,推 动发展低碳清洁、高效节能的茶叶生产 模式;整合完善径山茶数字溯源系统, 打造径山茶智慧种植服务平台。二是 完善标准体系。根据全市茶产业需求, 推动开展各类茶叶产品标准化生产示 范;及时做好径山茶质检、包装、仓储、 运输和检测等标准的研究制定,推进径 山茶实物标准样研制。三是加强标准 服务。建立径山茶发展茶叶标准服务 体系和推广体系,提升从业人员标准化 意识,培养"标准+茶叶"复合型人才, 加强监督,充分发挥标准规范和引领产

茶文旅协同发展。一是丰富茶文 旅产品。加强对全市各类茶文化遗产 的发掘、保护、传承和利用,深入挖掘径 山茶等茶叶的多种功能与多重价值;出 台相关引导政策推动全市茶文化产业 新模式、新业态,促进形成径山茶全产 品序列格局,打造特色精品茶乡游线, 引导开展径山茶文化创意、文艺创作, 切实增加相关产业文化含量,将茶文化 转化为茶经济。二是深化茶文化服 务。充分发挥"杭为茶都"优势,举全市 之力推动径山茶等茶文化进机关、进社 区、进学校、进企业、进乡村,开展普及 推广活动,加强体验式茶文化传播体系 建设,倡导径山茶等茶生活方式和生活 标准。三是加强文化人才引培。根据 全市需求启动茶文化人才相关项目建 设。如,建设径山茶文化传承基地,加 强茶文化基础理论研究,培养造就高素 质的茶文化从业人员;大力推动全市茶 文化学科和技能竞赛,评选径山茶制作 手工技艺传承人等,切实推动径山茶等 非物质文化遗产的传承与保护。

茶文旅融合是以茶文化为主题、茶产 区为载体,以旅游为内容、产业化为导向 的一体化发展模式,带来了茶产业和旅游 业的市场创新和业态更新。杭州作为"中 国茶都",继续保持"三茶"引领地位,要做 深做细茶文旅融合发展。

全力建设美丽茶园

让茶园成为一道独特的风景线,游客享受到全方位的茶 文化体验。一是采用统一规划机械化种植的模式,保证种植 的整齐美观,使美丽的茶田成为绿色基底。二是在不影响茶 叶生长的前提下,通过景观改造,间杂开花乔木,进一步提亮 茶园景观。三是注重保护茶园及茶园周边的生态环境,推进 茶园和原生环境的融合。如西湖龙井茶园环境要与西湖景区 无缝连接,构建"山饮西湖,雾生龙井"的独特风景。

串珠成链设计茶文旅游线

以西湖龙井为主线串起文化新高地。充分利用西湖景区 的优美资源,突出茶历史、茶文化主题,着力打造以西湖龙井 茶为内涵的茶文旅景观带。一是增设"西湖龙井匠心手工技 艺"十大手法主题雕塑和吟咏龙井的诗词碑林。可以龙井路 为轴线,自中国茶叶博物馆双峰馆区,沿龙井路顺"龙井八景" 而上,在沿途建立"十大手法"雕塑,开辟碑林区,既可挖掘复 原历史名人吟咏龙井茶的笔墨,也可请当代书法名家录写名 人诗词,增加文化景观,以更好传播龙井记忆。二是发挥中国 茶叶博物馆作用。赋予其西湖龙井茶博物馆主题功能,坚持 政府主导,吸引社会资本合作建设和运营,优化茶文化展示、 茶生活体验、茶活动开展、茶技艺培训、茶研学交流、茶休闲养 生、茶餐饮品鉴等服务功能,将其打造成西湖龙井茶文化深度

以径山茶为主线串起良渚文化大走廊。充分把握"径山 茶宴"入选人类非遗重要契机,使这项茶俗文化的杰出代表在 青山绿水的滋养下,焕发全新的生命力。同时,以良渚文化大 走廊建设为载体,将杭州国家版本馆、良渚古城遗址公园等 "文化明珠"串珠成链,与城西科创大走廊和"千年发展轴"构 成"两廊一轴"空间新格局,实现历史与现代交汇、文化与科技 融合,为提升杭州文化软实力和国际影响力提供有力支撑。

以区县茶为主线串起融杭茶文旅大环线。杭州区县有丰 富茶叶资源,如天目青顶、安顶云雾、天尊贡芽、雪水云绿、鸠 坑毛尖、千岛玉叶、千岛银珍、建德苞茶等,建议积极创新文 旅、茶旅发展思路,整合市域内富阳、临安、桐庐、建德、淳安等 茶叶、文化、旅游资源,进一步挖掘弘扬茶文化、普及宣传茶知 识、促进发展茶经济,推动县域茶文旅跑出"融杭"加速度。

构建"全方位沉浸式"的体验系统

重点抓好三个方面:一是名胜+名茶,做好各地旅游名胜 和茶文化结合工作。如,产西湖龙井的名胜区,特色美食品尝 及制作、听茶农们讲过去的故事等。二是茶艺+茶俗,发挥各 地自有的民俗特色。如,西湖龙井茶的手工炒制,展示西湖龙 井茶传统的加工工艺,茶道、茶艺学习的茶席体验等。三是文 化+活动,开展多元的茶事活动。如,以龙坞茶镇为主线打造 茶市节庆活动,开展西湖龙井茶炒茶王大赛、茶叶市集等,打 破单一业态,导入潮流元素,策划网红打卡点,力求产学研文 旅商并举、吃喝玩乐游购齐抓,延长茶产业链、价值链,打造现 代茶业的全产业链。通过全景式直播互动、融媒立体化传播 的方式,为新茶上市做推广,展示杭州茶文化、茶产业、茶科技 统筹发展的风貌。

再造一个线上浙南茶叶市场

□松阳县政协工商联界别组

伴随着松阳茶产业的不断发展壮大,松阳茶叶电子商务发展态势迅猛,为推 动乡村振兴、共同富裕提供了动能。大力推动茶叶电子商务发展成为松阳缩小 城乡差距、推动共同富裕的有力举措。

在第三方电子商务平台成交茶叶订单 4936.77万件,销售额42.47亿元,经过近 几年的快速发展,松阳茶叶电商在业界 有了一定的地位和名气,特别是在春茶

2022年,全县有茶叶网店1500家,季,松阳已成为茶叶直播带货热度较高 的城市。但是,与福建安溪相比,松阳 茶叶电商发展短板明显。安溪集聚了 全国各地1万余家茶叶电商,去年的销 售额突破300亿元,安溪的茶叶电商供

应链体系完备,电商产业基础好,这也 造成了松阳春茶结束后,主播们纷纷前 往安溪,难以把人常年留在松阳。

产品体系单一。松阳主要以绿茶为 主,虽然涵盖了龙井、毛峰、碧螺春等各 类绿茶品种,但是存在着产品单一、绿茶 价格溢价不高、品质对店铺评分影响较 大等问题。对比福建安溪,多年来坚持 "买全国,卖全国"理念,深耕茶叶电商供 应链体系,在自有红茶、铁观音等本地茶 叶的基础上,汇聚了六大茶系、各类代用 茶,形成了较为完善的产品体系,可以有 效地满足电商的各种需求。

产品包装不配套。当前松阳的茶 叶产品包装设计理念还停留在十年前, 以中规中矩的礼盒、铁罐为主,缺乏符 合当前消费者需求、新颖且富有文创元 素的包装设计。同时,松阳本地还缺乏 可以随时为商家提供个性化设计、批量 化生产的专业包装设计生产企业。对 比福建安溪,他们在茶叶产品包装上, 拥有完备的包装设计和生产企业,产业 分工比较细致、配套比较齐全,开发的

包装设计新颖、轻巧便捷、富有创意,很 好地迎合了商家的各种需求。

电商集聚专业程度不高。松阳目 前建有4个电子商务集聚园区,但都是 利用闲置房产改建的,在功能设置、产 业配套等方面不专业。同时,园区运营 企业主要承担"包租婆"角色,未能有效 对入住电商企业提供专业化的公共服

茶叶电子商务是推动乡村振兴、 促进共同富裕的一把"金钥匙"、一张 "金名片"。松阳拥有全网茶叶直播带 货领域曝光量最大、引流率最强的浙 南茶叶市场,这是最大的直播场景优 势。松阳的电商(主播)具有很强的创 新能力,孕育出了业内极具影响力的 抖音平台顶部商家1名、头部商家3 名。松阳毗邻义乌这个全国最大的快 递物流集散地,发展电商具有时效和 价格的竞争优势。线上再造一个浙南 茶叶市场、打造中国茶叶电商之都时

尽快搭建茶叶电商供应链平台。 积极引导本地茶叶电商企业打造集六 大茶系原料供应、包装定制、辅料配 套、产品代发、资质共享、综合快递服 务、税务政策支撑等功能于一体的茶 叶电商供应链体系,助力本地茶叶电 商提质增效,也为全国各地来松电商 初创者提供全方位的支持。建议县政 府给予供应链项目"一企一策",在租 金、装修、运维等方面予以一定补助, 培育出一个可复制、可推广、可参观学

习的龙头型茶叶电商供应链企业。

着力打造永不休市的茶叶直播场 景。务实、有序推进浙南茶叶市场交 易集市制度变革,在统筹兼顾市场运 营管理、企业经济效益、中国茶叶电商 之都打造等因素的前提下,打破以往 春茶后"五天一集市日"的传统,在市 场毛峰区开辟一个全年可交易、24小 时在交易、六大茶系齐全、配套资源丰 富的新市场,形成永不休市的茶叶直 播场景

大力推进茶叶电商配套企业招 引。针对茶叶电商供应链体系建设, 有针对性地开展双招双引,重点招引 产品包装设计文创企业、生产企业和 其他辅料生产企业,为茶叶电商提供 配套支持。积极招引茶叶电商供应链 搭建、运营、管理人才和团队,进一步 壮大松阳人才队伍,有效发挥专业人 才的作用,加快推进茶叶电商供应链 体系建设,助力松阳茶叶电子商务由

加快谋划专业化茶叶电商产业园 项目。结合浙南茶叶市场搬迁,在新 市场中谋划再建一个专业化程度更 高、集聚效益更明显、公共配套更齐全 的茶叶电商集聚区,使其与浙南茶叶 市场紧密相连,以此引导茶叶电商集 聚发展,为他们提供系统化的供应链 服务和公共服务,同时,也可以有力吸 引县外茶叶电商、主播来松发展,进一 步做大做强松阳茶叶电商规模。

